

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Miércoles 6 Julio 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 346

Se publica todos los días laborables.

¡ATENCIÓN!

Últimos días de venta en el Gran Bazar de los DIAMANTES AMERICANOS situado en el Borne.

GRAN REBAJA DEL 15 POR 100 EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Aprovechar la ocasión. Hay pocos días de venta.

BARATURA Y BONDAD

VINO DE LA ISLA

DE

G. ALCOVER

á 45 céntimos de peseta el litro.

Depósito: Colmado «La Providencia» de Benito Pomar.

LOS DOS MARQUESSES

Sin negar que el señor marqués del Pazo de la Merced está á la altura de nuestros primeros marqueses y que por sus relevantes dotes brilla y ocupa lugar muy distinguido en esa clase tan numerosa como útil, imposible, pero lo que se llama de todo punto imposible se nos hace dejarnos consumir por la pena al verle salir del Gabinete.

Cierto que lo hemos sentido, ¡á qué negarlo! pero sabemos dominar nuestro dolor. Para adquirir por medio de la reflexión y á costa de gran esfuerzo esta firmeza de ánimo tan necesaria en las grandes aflicciones, hemos necesitado hacer á nuestro capote dos ó tres argumentos á los cuales nada ha tenido que contestar esa prenda de abrigo á quien en los momentos solemnes confiamos nuestros secretos como á reservado y silencioso confidente.

Pero queriendo que también nuestros lectores se persuadan de que no debemos derramar un torrente de lágrimas por la salida de Elduayen, allá van, muy ligeramente indicadas, las razones que nos han servido para enjugar nuestro llanto y nos consuelan un poco en nuestra pena.

En primer lugar, el señor marqués del Pazo ha salido del ministerio porque ya nada le quedaba que hacer allí.

Ese señor no entró en el Gabinete para servir los intereses del país que le pagaba puntualísimamente su sueldo; ni siquiera formó parte del ministerio para contener el tambaleo de las instituciones. No, señor; un diario ministerial tan serio y autorizado como *La Epoca*, dice, en términos explícitos y claros, qué misión trajo el del Pazo al Gabinete: «Vino á él, dice el colega, para facilitar la reintegración en el partido conservador del Sr. Romero Robledo y sus amigos.»

Tal vez á alguno se le ocurra que el país podía dispensarse de tener ministros que s lo vienen á eso, y que le sale un poco caro dar seis mil duros de sueldo, excelencia, coche y otras fruslerías como

paga á un simple enflautador de voluntades. Pero esto sólo podría decirlo algún contribuyente regañón que no entienda una palabra de marqueses.

Cumplida, pues, la misión susodicha de reintegrar á Romero en el partido conservador, para lo cual hay capítulo en el presupuesto, claro es que nuestro marqués podía retirarse á tomar descanso en sus tierras señoriales, sobre todo habiendo claveteado y remachado la misión con la reintegración de Villaverde.

¡Que sale un marqués! Pues entra otro y así no salimos de marqueses. ¿Qué se ha perdido por cambiar el del Pazo por el del Pozo? Todo se reduce á una letra. Llámeme usted *ache*. Y que aquí viene como de perillas esta letra H, que es la inicial de Herodes.

Los que se empeñen en que el torrente de lágrimas por la salida de Elduayen siga en su función permanente y no se agote, en vano querrán decirnos que la misión de este marqués no se hallaba limitada á la reintegración de Romero y sus acólitos en el partido. Si acaso añaden que también tenía la incumbencia de reintegrar los conservadores en donde quiera que puedan hallar provecho, el colega ya citado refuta de antemano esa objeción, diciendo con ingenuidad encantadora que el Sr. Villaverde «en el Círculo conservador ha venido dirigiendo los trabajos para las próximas elecciones provinciales, y claro es que hállese en condiciones inmejorables para dirigirlos desde el ministerio de la Gobernación.»

¡Qué duda tiene! ¿Qué es en resumen el ministerio de la Gobernación sino un gran Círculo conservador donde los socios en vez de pagar cuotas cobran sueldos, que pagamos los que desde la calle vemos como ellos se divierten? ¿Y quién mejor que Villaverde para presidir y dirigir el cotarro en este Círculo después de haberle servido el otro como ensayo para los cubileteos y escamoteos electorales? ¿Quién se atreverá á decir que el marqués vigente, después de los estudios privados y los ejercicios caseros de fullerías y trampas electorales en su propio domicilio, no se halla en inmejorables condiciones para practicarlas desde el ministerio al por mayor?

Esto se cae de su peso y á este peso y al de la reintegración susodicha se ha rendido Elduayen.

Pero aun hay otra razón para este cambio de marqueses. Esta última hay que exponerla con algo más de extensión: es importante.

Nadie ignora que en el partido conservador hay muchos peces, pero ¡qué peces! Pues bien, estos po-

bres animalitos que en el fondo más ó menos sucio y cenagoso del partido están siempre impacientes y con la boca abierta esperando que caiga algo; necesitan mucho y exigen con justicia que de vez en cuando caiga al agua un marqués ó cosa por el estilo.

Entonces... Pero dejemos que refiera los efectos de tal caída un colega ministerial: ustedes verán que bien lo hace.

Entonces, dice el colega, «aparecen muchas aspiraciones, á semejanza de lo que ocurre en un estanque cuando la tersa superficie de sus aguas presenta los pequeños círculos que produce la caída de unas miguitas de pan».

Aquí diremos que ha caído en el estanque una hogaza, pues sería irrespetuoso é injusto llamar *miguila* al Sr. Elduayen. Pero sea miguila, mendrugo ó pan entero, el hecho es que en el estanque con servador ha caído algo, y según continúa diciendo el colega de las miguitas, «de todas direcciones surgen los animados pececillos pretendiendo cada uno ser el primero en apoderarse de aquel manjar sin anzuelo.»

¡Con qué poética exactitud y brillante colorido ha pintado el colega conservador el paterno estanque! ¡Si le parece á uno estar viendo bullir, agitarse y correr en las turbias aguas los hambrientos pececillos con la boca abierta para arrojarse sobre lo que cae!

El mendrugo que esta vez se le ha caído á un marqués de la boca ha entrado en la de Villaverde, que como su título de marqués del Pozo lo indica, es un verdadero pozo para tragarse lo que cae. Siempre ha tenido fama por sus buenas tragaderas este marqués.

Pero aún quedan algunas miguitas que producen en el estanque esa agitación tan pintorescamente descrita por el colega y que se disputan con encarnizamiento otros peces.

¿Qué sería de estos candidatos al panecillo si la caída de Elduayen no hubiese producido en las aguas ese movimiento que puede facilitar el que tomen parte en el festín otros conservadores?

¿Se atreverá nadie á decir que ha estado más justificada ninguna otra crisis?

ELADIO DE LEZAMA.

Noticias políticas

Mientras se han discutido en las Cortes asuntos de verdadera importancia, los fusionistas han sido benévolos con el Gobierno.

Y después de dejar pasar unos presupuestos verdaderamente imposibles, dicen:

—Se acabaron las contemplaciones, ahora va de veras.

Y plantean el debate político.

Y más bien la disputa.

Porque hasta el presente todo se reduce á que Capdepón diga que sí y Cánovas que no.

Está haciendo mucha falta el tío Paco.

No Romero, sino el de la rebaja.

El obispo de Salamanca ha tranquilizado á los senadores.

La alta Cámara puede impunemente celebrar sesión los días festivos.

Porque el trabajo legislativo no es un trabajo servil.

Ni la sátira del obispo tampoco.

Por el contrario, es una sátira finísima.

La *Epoca* pretende quitar importancia á las noticias que sobre la situación de Marruecos vienen publicando algunos periódicos, y termina diciendo: «Convendría saber qué es lo que concretamente desean los que acusan al Gobierno.»

Pero ¿aún no se ha enterado *La Epoca*?

Pues bien claro se viene diciendo y no hacen falta muy buenas entendederas para comprenderlo. Basta con un poco de buen deseo.

Ya no nos extraña que el duque de Tetuán esté tan tranquilo ante los sucesos que se desarrollan en Marruecos. Se conoce que tampoco se ha enterado de nada, como *La Epoca*.

Convendría que el diario conservador nos dijera de qué medios han de valerse los que desean hacerse entender del Gobierno.

Porque es muy triste que nos estemos molestando en vano.

La comisión interior del Congreso acordó anteaer repartir diez sellos diarios á los diputados, para consolarles de la supresión de la franquicia de que disfrutaban.

Si hay estanqueros que se los cambien, por ese lado van ganando nuestros representantes una peseta cincuenta céntimos diarios.

Y algo es algo.

No puede alcanzar mayor prestigio el arte de López y de Ríos Rosas.

Antes tenía el Parlamento sus inmunidades.

Ahora tiene sus mendigos.

Y los socorre como los socorría la «Ronda de Pan y Huevo.»

La muerte en desafío del infortunado capitán Meyer por el marqués de Morés ha puesto una vez más sobre el tapete la cuestión del duelo.

Parecía que el buen sentido había ido imponiéndose y desterrando esta costumbre de tiempos bárbaros, cuando de algunos años acá se ve de nuevo reaparecer.

Hay que convenir en que el pueblo culpable en este punto es Francia. Nuestro país cuya conciencia está por formar, no hace sino seguir el impulso que viene de allí; como importa las novelas y las operetas bufas importa el duelo.

A tener conciencia clara, determinada, recta, de los principios que animan nuestra vida y en que descansa nuestra constitución y todo el organismo de nuestras leyes y modernas costumbres, no podría consentirse ni un momento el duelo.

Nuestra sociedad que ha proclamado no haber más que una justicia; que ha abolido, en su virtud, todos los tribunales privilegiados, incluso los religiosos, tolera y consiente la existencia de estos tribunales de excepción que aplican y sancionan ¡hasta la pena de muerte! Cuando no hay ya caballeros andantes, se consiente la existencia de *Tribunales de caballeros*.

En medio de una sociedad democrática, se da el caso de existir hombres que después de haber matado á otros quedan libres de toda pena á título de haber recibido la absolución de ciertos caballeros, que á sí propios y cuando no hay caballería en el mundo se dan ese título.

Cuando la conciencia indigna pide la abolición de la pena de muerte aun en el caso de tratarse de grandes criminales, se tolera la aplicación de esa pena á un hombre cuyo solo delito consiste en tener decoro, buena fe y quizá sobra de inocencia como el infeliz capitán Meyer.

Nuestra sociedad, utilitaria por excelencia consiente que por una cuestión nimia ó por el interés de un malvado se pierda la vida de un ciudadano que puede ser un sabio, un héroe ó un redentor.

Sin duda alguna, no hay nada más absurdo, ni más opuesto al espíritu que anima á nuestro siglo, que el duelo.

Pero es que tampoco hay nada más malvado.

La misma seguridad que tiene el gran jugador de carambolas de que ha de ganar al que no sabe jugar ó sabe menos que él, tiene el gran tirador de armas de que puede herir ó matar á su adversario. Y si no se consentiría que se pusiera la vida al juego de carambolas entre el que es un maestro y el que no lo es ¿cómo se consiente que se haga en el juego de armas?

Todo acredita en el duelo verificado entre el marqués de Morés y el capitán Meyer que aquel tenía sobre este una superioridad manifiesta. Apenas cruzaron las espadas ya la del marqués se hundió en el pecho del capitán atravesándole toda la caja torácica, y no saliéndole por la espalda por haber tropezado en una vértebra. Si existía esa superioridad que revelan todas las apariencias ¿no ha habido aquí una verdadera ejecución capital?

A los ejecutores de esta justicia personal reprobadada por las leyes y por la conciencia se les honra; á los ejecutores de la justicia social se les deshonra.

¿Qué sociedad es ésta?

Figuraos que el juego elegido para ventilar las cuestiones de honor fuera el de carambolas. Bastaría á cualquier malvado hacerse maestro en este juego para ir por ahí abofeteando y ultrajando á comerciantes, sabios, hombres de letras, diputados y á todos los que consagrados á fines útiles no se hubieran preocupado de ejercitar el taco.

¿Y no es esto mismo lo que se autoriza á hacer al que llega á dominar el manejo de armas?

No es el valor, es la alevosía y muchas veces la cobardía lo que la bárbara costumbre del duelo fomenta.

¡Infeliz madre del capitán Meyer! Arrojada sobre el cadáver de su hijo gritaba desesperada y deshecha en lágrimas:

—¡Pero, Dios mio, que mal ha hecho mi hijo!

Ninguno: el vivir en una sociedad donde todavía se presta culto á la barbarie.

DESDE PARÍS

París junio 27 de 1892.

La Debacle

En la puerta del palacio literario edificado por Emilio Zola, dicen algunos que se encuentra escrito el famoso «lasciate ogni speranza voi ch'intrate» del Dante, y que las desnudeces de la carne son el único alimento allí servido á la voracidad materialista de nuestra época.

Zola ha encontrado muchos impugnadores á su escuela, porque los retratos se sucedían sin interrupción, y no sería aventurar que más de uno de sus detractores, al atacarlo, lo ha hecho impulsado por la herida que le causó verse retratado de mano maestra.

Arrojar la cara importa, que el espejo no hay por qué.

Aún se comentaban las palabras de Pierre Loti en la Academia francesa; cuando el jefe del naturalismo nos da una prueba más de su gran talento y de que en su templo hay algo más que la taberna y el lupanar.

«La Debacle» se llama su último libro, que en tres días ha pasado por la mano de setenta mil lectores. Si en el «Assomoir, Nana» y en «La Relee» Zola muestra sin embozos las faltas de la sociedad y pone de manifiesto la podredumbre de vicios hipócritamente velados por otros escritores: en «La De-

bacle» abre la herida hecha á Francia en 1870; urge en ella, y con el pus y la sangre que salen, muestra también las causas que la originaron; y como ante una mesa de disección, va relatando cómo y por qué causa se produjo aquella horrible página que Francia guarda y guardará en su historia.

El paisano francés que vendía á los prusianos lo que fusil en mano negaba á sus compatriotas, es un retrato de mano maestra, y aunque triste y terrible sea la evocación de tales hechos, pueden servir para evitarlos en lo porvenir.

Después de leer las páginas de «La Debacle» se comprende cómo y por qué el ejército alemán llegó á las puertas de París sin encontrar resistencia; la Francia de 1870 no fué la España de 1808 ni el Méjico de 1867; en lugar de haber sido la doncella que defiende su honor á todo trance, fué la prostituta que se da sin resistir.

Pasó aquella terrible prueba, y de ella sacó el país una gran lección, que por fortuna ha sabido aprovechar; la redención del trabajo le ha devuelto su virilidad, y la religión republicana encarnada ya hoy por fortuna en su pueblo le ha dado el respeto del extranjero y la confianza en su porvenir.

Dolorosa y terrible fué la operación, pero necesaria; de no haberse llevado á cabo, el cuerpo corrompido de aquella monarquía napoleónica cayendo á pedazos habría llevado á la nación á un abismo.

Zola nos describe en brillantes páginas aquella corte que seguía al emperador hasta caer en Sedán arrastrando como una ironía del destino, sus furgones cargados de vajillas de oro y plata y de vinos exquisitos; y en medio de aquel lujo y aquel derroche, no se calculaba nada ni nada se presentía; tan sólo iba aquella corte impulsada hacia el desastre, por el eterno «adelante» que la emperatriz pronunciaba desde las Tullerías, concibiendo la pérdida del esposo para salvar el trono de su hijo.

Al cerrar el libro de Zola se siente cansancio en el alma; pena profunda por tantos seres sacrificados; mártires de su honor, que en nada se tenía, porque se abrigaba en pechos oscuros de soldados desconocidos. Los jefes, entre tanto, hacían valor ¡méritos del momento ó hechos imaginarios, concluyendo por ir á ocultar su ineptitud ó su traición en el número oscuro del olvido.

Aparece en el libro de Zola como bálsamo consolador, la figura del teniente Rocha, tipo del antiguo soldado francés, cargado con los laureles de Crimea, Magenta y Solferino, no pudiendo creer jamás en la derrota, y gritando «adelante» aún en el momento de perder la vida envuelto entre los pliegues de su bandera.

Como narrador de las batallas, Zola no está á la altura de Stendhal, de Victor Hugo, Edgar Quinet, ni Tolstoi, pero en cambio, si no describe como desde un globo el conjunto de la lucha, los pedazos del campo de batalla por él descritos, son otros tantos puntos de fina observación y de detalles tan concretos y minuciosos, que se siente el olor de la pólvora y los gritos del combate; los personajes se destacan, y movidos por la prodigiosa magia de su gran talento, hace que la acción se desarrolle sin violencia y comprensible á todas las inteligencias.

El libro, en fin, es evocación dolorosa para el pueblo francés, pero en sus páginas hay lecciones de saludable enseñanza para el porvenir.

FRANCISCO DE PRIVA Y ARTEAGA.

CRONICA LOCAL

Dada la pasividad conservadora que nuestro alcalde ha demostrado respecto á lo que dijimos sobre las mesas que los dueños de cafés sacan á la calle, los vecinos todos se creen con iguales derechos que aquellos industriales y sentados en cómodas sillas refrescan sus carnes en medio de la acera, obstruyendo el paso al viandante hasta el extremo de que

para poder pasar un amigo nuestro tuvo que pedir permiso con los modales atentos y finos que á él le distinguen á un grupo de señoras y caballeros que hacen asemejar nuestras calles á las del extremo Oriente.

Por lo visto, el señor alcalde tiene grandes deseos de inmortalizarse y lo logrará.

En el vapor llegado esta mañana de Alicante é Ibiza ha venido nuestro estimado Director y demás representantes de la prensa de esta capital, á los cuales enviamos un cordial saludo.

Ayer por la mañana se escapó un loro de una casa de la calle de la Marina y fué á parar á uno de los árboles plantados delante el Teatro Circo; perseguida y acosada de cerca el ave parlera por un enjambre de chicuelos, voló encima del mencionado teatro, viéndose enseguida este edificio asaltado por los rapazuelos, los cuales fueron echados á garrotazos por el Conserje.

La guardia municipal, como de costumbre, brilló por su ausencia.

En el vapor *Bellver* que salió ayer tarde para Barcelona se embarcaron los propagandistas del socialismo D. Toribio Reoyo y D. Antonio García Quejido, después de haber dado dos conferencias en el Teatro Circo de esta capital.

Ambos ilustrados oradores profesan el sublime arte de Guttenberg.

Se ha publicado el cuaderno correspondiente á la primera quincena de Julio del *Boletín* del célebre meteorologista Noherlesoom, y aunque concisamente, por estudiar muy por extenso el *tornado*, ciclón, desarrollado el 15 de Junio en Badalona, anuncia las variaciones que han de ocurrir en dicho período que distribuye en tres partes: las dos primeras, que califica de más tempestuosas, comprenden hasta el 10 de Julio, pero como las tempestades que ocasionarán estas variaciones provienen y se desarrollan en el Atlántico al oeste de España, y una de poca importancia en el norte de Africa, sud de España, creemos que las lluvias que produzcan estas depresiones no han de afectar sino á las regiones occidentales y quizás en el norte se noten las consecuencias del último período por desarrollarse las tempestades en la región de las islas Británicas.

El juicio que anticipamos del tiempo de esta quincena, es favorablemente á la continuación de las faenas agrícolas actuales, pues á las altas temperaturas que reinan, acompañarán probablemente vientos de poniente más ó menos inclinados al norte ó al sur, que han de facilitar mucho la limpia de los trigos: y si alguna lluvia cae, no será seguramente intensa ni debida á esas grandes modificaciones meteorológicas, sino tempestades locales sin relaciones con las generales y por consiguiente de poca importancia.

Ayer se perpetró un robo en el suburbio de la Soledad, consistente en treinta y cinco pesetas en metálico y varias alhajas.

La Guardia civil detuvo á varios sugetos como presuntos autores que después volvió á soltar por resultar inocentes.

Según noticias fidedignas, el sábado aparecerá en esta capital un nuevo semanario titulado *El Escándalo*, sin ideas políticas de ninguna clase.

A las diez y media de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Palma» procedente de Alicante é Ibiza con la correspondencia pública y regular pasaje.

Hemos recibido la visita del nuevo semanario *La Bandera Roja*, de esta capital. El novel periódico ha aparecido en el estadio de la prensa para defender con bríos y valentía los principios que sustenta el Partido Socialista Obrero.

Le deseamos pocos tropiezos y le devolvemos el cambio.

COMUNICADO

El dueño del gran bazar los Diamantes Americanos nos comunica hagamos presente á las personas que tienen géneros apartados y de encargo, como tambien composturas, que vayan á retirarlas antes del término de 3 días á contar de la fecha, de lo contrario perderán todo derecho de las señales que hayan entregado, siendo puestos á la venta y no teniendo derecho á ninguna reclamación por ser últimos días de venta.

REMITIDO.

Una súplica al Sr. Alcalde.

Los vecinos de la calle de la Soledad, abajo firmados, se dirigen á V. S. en son de súplica, para que ordene la pronta desaparición de los inquilinos de la casa núm. 39 de la citada calle; pues hállase ésta convertida en un foco de inmoralidad, atentando con los abusos y hechos escandalosos que se promueven por gente *non sancta*, á las buenas costumbres y al pudor de jóvenes recatadas que viven en la mencionada calle.

Son tan frecuentes los desmanes que se cometen en la casa, objeto de nuestra denuncia, que nos permitiremos señalar solamente dos riñas ocurridas entre dos mugeres de vida airada en las noches del domingo y lunes, viniendo á las manos con un furor tal, que más bien que seres racionales, parecían fieras; todo esto después de haber escandalizado la calle con palabras soeces y con los más indecentes insultos, agotando todo el Diccionario de impropiedades y denuestos.

Lo que más estraña á todos los vecinos es que el apoderado de la casa en cuestión es un representante de la Autoridad, un individuo de la Guardia municipal por más señas, el cual conociendo con firmeza á los inquilinos, alquila siempre la habitación á gentes de esta calidad.

Por tanto, esperamos del recto proceder de V. S. atenderá á esta justa y razonada petición, haciendo que desocupe la citada casa una familia que por sus malas costumbres no es digno y honroso alterne con vecinos honrados y decentes; cuanto más habiendo elegido la Autoridad para estas personas que ejercen la degradante vida de la prostitución uno de los barrios más separados de la población.

Palma 5 Julio de 1892.—El Callista.—El Carbonero.—El Cafetín.—El otro carbonero y El Tapicero.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 10 de Julio 1892

Por primera vez en esta plaza, grandiosa corrida-certámen taurino.

Seis matadores de alternativa lidiarán seis toros escogidos de 5 años, de la ganadería de D. Máximo Hernán, vecino de Colmenar Viejo, con divisa azul celeste, adjudicándose dos magníficos premios 1.º un hermoso capote de paseo, tasado en 1000 ptas. 2.º un precioso reloj de oro, de valor de 300 ptas.

Nombres de los espadas y fecha que tomaron la alternativa en Madrid.

Julio Aparici, Fabrilo.—30 de Mayo de 1889.

Enrique Santos, Tortero.—7 de Julio de 1889.

Antonio Moreno, Lajartijillo.—12 de Mayo de 1890.

Antonio Arana, Jarana.—26 de Octubre de 1890.

Francisco Bonal, Bonarillo.—28 de Agosto de 1891.
Antonio Jimenez, Reverte.—16 de Septiembre de 1891.

PICADORES.—José Hernández, Parao.—Francisco Fernández, Calesero.—Teodoro Amaré.—Vicente Fajardo.—Un reserva.

PEONES DE BREGA.—José Moyano.—Miguel Burguet.—Francisco Roig.

PUNTILLERO: Francisco Roig, Pastoret.

La corrida dará principio á las 4 y media de la tarde.

PRECIOS

Un palco sin entradas. 60' ptas.
Un balconcillo 1.ª fila sin entrada. 9' »
Id. 2.ª fila sin id. 8' »
Una barrera sin entrada. 6'50 »
Una delantera de grada id. 2' »
Un palco sin entradas sol. 30' »
Una barrera sol sin entrada. 1'50 »

Entrada general sombra 4' ptas.—Id. de sol 2'50 ptas.

Medias entradas para niños menores de 10 años y soldados sin graduación: Sombra 2'50 ptas.—Sol 1'50 ptas.

Detalles.—Se observarán en la lidia las reglas generales establecidas en la plaza de Madrid y principales de España.—Una lucida banda amenizará la función.

Importante.—Para mayor comodidad de las personas que deseen asistir á la corrida, la Compañía de los Ferrocarriles ha accedido gustosa en poner trenes extraordinarios, con grandes rebajas de precios.

ALCALDIA DE PALMA

Ha sido hallado en la via pública un medallón de oro, y queda depositado en estas oficinas á disposición de su dueño.

Palma 4 Julio 1892.—El Marqués de la Basida.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el curso de *ampliación* de Medicina, Farmacia y Ciencias, Derecho y Filosofía y Letras, bajo la Dirección de

D. JAIME DOMENECH

Profesor auxiliar del Instituto Balear.

Sindicato, 3-pral.

1—10

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 5, 9'52 n.

Témese que la huelga de las verduleras de Almería cause graves trastornos; han declarado los detenidos el sábado; son 7 los procesados.

Es probable que mañana el Sr. Silvela pregunte en el Congreso sobre el programa parlamentario de las sesiones que restan para arrancar declaraciones á las minorías acerca de su actitud sobre el proyecto de ferrocarriles.

En París vigílese la casa del verdugo.

Marchó á París la comisión para estudiar los casos de cólera.

Los ministeriales desmienten la crisis.

Madrid 6, 12-45 m.

Ha terminado el motín de las verduleras de Almería suspendiendo el Alcalde la cobranza del recargo.

El señor Iruete ha sido propuesto candidato de la comisión de actas.

La comisión de telegrafistas ha informado al Subsecretario de Gobernación referente á las necesidades del Cuerpo.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

CAFÉ CARACOLILLO DE 1.ª

EN EL

Colmado LA PROVIDENCIA

DE

BENITO POMAR

se ha recibido directamente de Puerto Rico una importante partida de este buen café y se vende al por menor y al por mayor, en crudo y tostado, á precios muy ventajosos.

- Bacalao Schetland clase extra á 6 reales kilo.
 - Ginebra Schiedam á 6 reales litro.
 - Pastillas jabón Peral á 3 reales docena.
 - Agua Florida legítima á 8 reales botella.
 - Coñac jerezano á 8 reales litro.
- En la Sección de Droguería, Aceite y Flor de Sábana de mister.

SEQUAH

á 28 reales las tres botellas.

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

CON BANQUILLO
PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

Naumann

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.ª

Cereros 11 Palma

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SURTO DE COBRE INCLÉS,
GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería: La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.